

# 大江奔腾

## 两岸都是您开辟的新天地

浩荡长江,见证天地英雄气;

沿江两岸,传承千秋英烈魂。

湖北,长江干线流经里程最长的省份。

从武昌首义的枪声到渡江战役的号角,长江之滨的每一寸土地,都浸润着红色基因,镌刻着英雄足迹。

时光流转,昔日英烈的出生地、牺牲地,已化作创新发展的热土。

荆楚新貌,长江为证。

在我国第十二个烈士纪念日来临之际,湖北日报全媒体记者沿江长探访恩施、宜昌、荆州、武汉、黄冈等地,聆听英烈故事,感受时代巨变。

大江奔涌,不舍昼夜;英烈浩然,精神永存。

让我们以长江为脉、以英烈之魂、以传承为志,在海声中回望历史,用新时代“长江之歌”告慰英灵,砥砺前行。



素有“黄金水道”之称的长江航运一派繁忙景象 (湖北日报全媒体记者 薛婷 摄)

### 巴东



#### 段德昌 (1904—1933)

湖南省南县人,1925年加入中国共产党,黄埔军校第四期学生,我党建军初期的杰出军事家。1933年5月1日,在巴东县金果坪乡江家村牺牲。2009年,段德昌入选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

### 毛主席亲笔签批的共和国“第一号烈士” 殉难地由贫困村蝶变全国红色美丽村庄

湖北日报全媒体记者 张泉 通讯员 黄朝鹏 谭艳坤

9月25日,秋雨绵绵,走进长江之滨的巴东县金果坪乡江家村,红色文化气息扑面而来。

3公里长的金果红道两旁,“红”字行书造型的路灯一字排开,红色灯体采用“昌”字造型,以此纪念献出年轻生命的共和国“第一号烈士”——段德昌。段德昌烈士陵园、红三军保卫局旧址、红三军枪炮局旧址……红色遗迹一线串珠,形成这条完整的红色旅游线路。

“1922年入长沙雅各中学读书,参与组织马克思主义学习小组;1925年6月加入中国共产党青年团,9月转入中国共产党……”在段德昌烈士陵园拾级而上,石阶上铭刻的一行行文字,无声地叙述着烈士短暂而光辉的一生。

在洪湖苏区,段德昌指挥粉碎敌人多次“围剿”。1932年秋,红三军在敌人第四次围剿中失利,他率红三军第九师转战3500余公里,到达湘鄂边。

1933年4月,在湘鄂西苏区开展的第三次“肃反”运动中,段德昌被“左”倾代表夏明翰诬为“改组派”强行逮捕,关押在位于江家村的红三军保卫局。5月1日下午,他高呼“同志们,永别了!祝革命早日成功!中国共产党万岁!”昂首挺胸走向刑场,从容赴死。在行刑前,他说,不要用枪,省下一颗子弹去打敌人。

中华人民共和国成立后,毛泽东主席为其亲属签发了中央人民政府第一号《革命牺牲军人家属光荣纪念证》。

上世纪80年代,金果坪乡挖掘、收集、整理红三军相关遗迹,史料过程中,在其墓穴原址修建了段德昌烈士陵园和烈士陵园。

如今,陵园周边的山坡上,沉甸甸的白柚果挂满枝头,成为致富“金果”。作为全村最大的白柚种植户,陈干利承包的200亩果园即将迎来丰果期。在他的带动下,江家村白柚种植面积达7500余亩。随着村里红色旅游业的兴起,他与朋友合伙开设的民宿,今年营业额已超过100万元。

江家村党支部书记张友那介绍,该村是全县最偏远的山村,受交通条件制约,曾是全县最贫困的行政村。从2019年开始,村“两委”充分发挥红色文化资源,利用国家美丽乡村建设专项资金,先后建设了游客接待中心、红三军在巴东革命纪念馆等一批红色旅游设施,同步改善水电路网等,发展红色旅游,带动全村民宿、农家乐发展到十几家。

2019年,江家村红色旅游线路入选全国百条红色旅游精品线路,江家村也被评为全国红色美丽村庄。红色旅游带动了全村茶叶、药材和柑橘、白柚等小水果种植产业的发展,村集体收入呈现几倍数的增长。

去年,江家村集体经济收入过百万元,村民人均年收入近2万元,成为全县闻名的小康村。

### 秭归



#### 夏明翰 (1900—1928)

出生于宜昌府归州署(今秭归县归州镇),1921年经毛泽东、何叔衡介绍加入中国共产党,早期著名革命活动家,1928年壮烈牺牲。2009年,夏明翰入选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

### 临刑前写下“砍头不要紧,只要主义真” 童年奔跑过的峡江边 崛起一座新城

湖北日报全媒体记者 高伊洛 何凡 通讯员 周仕伟 余梦丽

“砍头不要紧,只要主义真。杀了夏明翰,还有后来人。”

9月28日,长江西陵峡畔,宜昌秭归归州夏明翰中学。为七年级新生开设的《归州文化》校本课堂上,全体学生正诵读《就义诗》。

“从小听着夏明翰的故事长大,《就义诗》我们每个归州人都会背。”702班学生薛雨萱说。

1900年,夏明翰出生于父亲居官的秭归归州。“夏明翰从小爱听母亲陈云凤跟他讲屈原的《橘颂》、岳飞的《满江红》。”夏明翰中学思政课教师向量介绍。

离开秭归后,夏明翰内心的火种愈燃愈旺,伴随他走向革命道路。

1921年,在毛泽东和何叔衡的介绍下,夏明翰加入中国共产党。1927年2月,应毛泽东邀请,他来到武汉全国农民运动讲习所,担任全国农民协会秘书长兼毛泽东的秘书。

1928年初,夏明翰任中共湖北省委常委。3月18日,他因叛徒出卖被捕,3月20日,英勇就义。就义前,他写下气壮山河的《就义诗》。

如今,秭归已是闻名全国的脐橙之乡,四季盛产脐橙。老百姓依靠一个橙子,逐步新时代的致富路。夏明翰童年奔跑过的峡江边,建起一座崭新的县城。

昔日老归州,因三峡工程沉入江底。沿着峡江而建的新县城,设施完善。走在平坦的刷黑道路上,两侧是青砖黛瓦白墙的仿古建筑,中小学、中心医院、图书馆等公共设施齐全,高楼平湖景观尽收眼底。

为缅怀烈士,秭归县政府将归州中学更名为夏明翰中学,烈士事迹被纳入开学第一课。

“每个归州人都会背。”702班学生薛雨萱说。

时间拉回到98年前。

1927年初秋,在八七会议精神指引下,我省各地党组织纷纷酝酿武装起义。

同年9月10日,正值中秋。当晚,刘绍南等率领共产党员和农民群众300余人在戴家场发动武装暴动,打响了鄂中地区秋收暴动第一枪,点燃了洪湖地区土地革命的火种。

1928年夏,由于叛徒告密,留守在洪湖的刘绍南被捕。任凭敌人百般酷刑与威逼利诱,他始终铮铮铁骨,岿然不动。同年7月23日,刘绍南英勇就义,年仅26岁。

英雄的洪湖人民并没有被吓倒,他们在中国共产党的领导下,掀起了更大规模的革命斗争,创建了以洪湖为中心的鄂西革命根据地。

1950年,刘绍南被追认为革命烈士,他所在的村子后来也更为绍南村。他的事迹为经典歌剧《洪湖赤卫队》主人公韩英的角色塑造提供了丰富素材。

“大丈夫,要革命,立志创造新社会;为工农,谋幸福,粉身碎骨也肯为……”刘绍南读完刘绍南在狱中写下的《回答敌人审问》,不禁泪流连连。“爷爷的生命虽然短暂,但他始终坚持共产主义信仰不动摇,这激励着我们后人不懈奋斗,为群众谋幸福。”

精神的力量早已穿越时空。

2021年,刘绍南继承爷爷的遗志,回到家乡任绍南村党支部书记,带领村民发展特色产业,推动乡村振兴。

“洪湖水,浪打浪,洪湖岸边是家乡……水是洪湖的‘金字招牌’,我们发展产业要做足‘水文章’。”刘绍南与村“两委”班子一起,立足村里实际,大力发展虾稻、水产养殖及莲藕产业。

已是金秋时节,村里的水稻即将进入收割期,金黄的稻穗随风摇曳。水塘边,大片已经泛黄的荷秆中,一位身着齐胸防水服的农人,正熟练地在淤泥里挖藕。

在村“两委”带领下,绍南村村民的日子越过越红火。4年来,绍南村集体经济收入从10万元增长到21万元。

“村里还将引进风力发电,每年又能为村集体增收5万元。”刘绍南说。

革命先烈以生命守护的这片土地,如今已成为乡村振兴美丽画卷。

“国家富强,产业兴旺,收入增长。爷爷,这应该就是您希望看到的‘新社会’吧!”刘绍南再次向雕像深深鞠躬。

### 洪湖



#### 刘绍南 (1903—1928)

洪湖戴家场人,1924年在武汉中华大学就读期间加入中国共产党。1926年,受党的委派回家乡从事农民运动。1927年9月,他组织领导了著名的戴家场暴动,打响了鄂中地区秋收暴动第一枪。1928年7月,英勇就义于戴家场。

### 点燃洪湖地区土地革命火种 孙子刘胜带领绍南村民 发展虾稻特色产业

湖北日报全媒体记者 何辉 通讯员 曹冲 魏星

9月26日,离中秋节还有10天,洪湖市戴家场镇绍南村,51岁的刘胜缓步来到刘绍南烈士纪念馆,轻轻擦拭馆内的一尊铜像:“爷爷,您心心念念的‘新社会’已经实现……”

时间拉回到98年前。

1927年初秋,在八七会议精神指引下,我省各地党组织纷纷酝酿武装起义。

同年9月10日,正值中秋。当晚,刘绍南等率领共产党员和农民群众300余人在戴家场发动武装暴动,打响了鄂中地区秋收暴动第一枪,点燃了洪湖地区土地革命的火种。

1928年夏,由于叛徒告密,留守在洪湖的刘绍南被捕。任凭敌人百般酷刑与威逼利诱,他始终铮铮铁骨,岿然不动。同年7月23日,刘绍南英勇就义,年仅26岁。

英雄的洪湖人民并没有被吓倒,他们在中国共产党的领导下,掀起了更大规模的革命斗争,创建了以洪湖为中心的鄂西革命根据地。

1950年,刘绍南被追认为革命烈士,他所在的村子后来也更为绍南村。他的事迹为经典歌剧《洪湖赤卫队》主人公韩英的角色塑造提供了丰富素材。

“大丈夫,要革命,立志创造新社会;为工农,谋幸福,粉身碎骨也肯为……”刘胜读完刘绍南在狱中写下的《回答敌人审问》,不禁泪流连连。“爷爷的生命虽然短暂,但他始终坚持共产主义信仰不动摇,这激励着我们后人不懈奋斗,为群众谋幸福。”

精神的力量早已穿越时空。

2021年,刘胜继承爷爷的遗志,回到家乡任绍南村党支部书记,带领村民发展特色产业,推动乡村振兴。

“洪湖水,浪打浪,洪湖岸边是家乡……水是洪湖的‘金字招牌’,我们发展产业要做足‘水文章’。”刘绍南与村“两委”班子一起,立足村里实际,大力发展虾稻、水产养殖及莲藕产业。

已是金秋时节,村里的水稻即将进入收割期,金黄的稻穗随风摇曳。水塘边,大片已经泛黄的荷秆中,一位身着齐胸防水服的农人,正熟练地在淤泥里挖藕。

在村“两委”带领下,绍南村村民的日子越过越红火。4年来,绍南村集体经济收入从10万元增长到21万元。

“村里还将引进风力发电,每年又能为村集体增收5万元。”刘胜说。

革命先烈以生命守护的这片土地,如今已成为乡村振兴美丽画卷。

“国家富强,产业兴旺,收入增长。爷爷,这应该就是您希望看到的‘新社会’吧!”刘胜再次向雕像深深鞠躬。

### 黄陂



#### 吴光浩 (1906—1929)

黄陂王家河街人。黄麻起义领导人,鄂豫边红军和苏区创建者,中国工农红军高级指挥员;1925年考入黄埔军校第三期。1926年加入中国共产党。毕业后参加北伐战争。1929年5月,吴光浩奉命赴河南商城领导起义工作途中遭敌伏击,英勇牺牲。

### 黄麻起义他带领徐海东等奋勇杀敌 家乡“木兰游” 正圈粉全球游客

湖北日报全媒体记者 黄磊 张亮恒 通讯员 黄童 李环

9月26日,2025年风等世界杯在武汉市黄陂区王家河街木兰草原举办,20余个国家和地区地区的50名顶尖选手逐梦天空。

不远处的长江支流澩水河畔,王家河街青云村吴光浩烈士陵园内,吴光浩的堂侄吴所新轻抚墓碑,向伯父诉说这些年来家乡巨变。

“村民们的日子都好起来了。”吴所新说,现在,青云村里有了光伏产业;大伙儿种植黄桃、寿桃、柑橘等,搞起直播带货;村里还打算利用红色资源搞旅游,与周边木兰草原等景区连片发展。“伯父,您为之奋斗的生活,我们过上啦!”

吴光浩1906年出生于青云村。学生时代,他开始阅读《向导》《新青年》等进步书刊。

1925年,吴光浩考入黄埔军校第三期,翌年加入中国共产党。1927年,大革命失败,党的“八七”会议后,中共湖北省委派吴光浩领导鄂南起义、黄麻起义。1928年1月,工农革命军鄂东军改编为工农革命军第7军,吴光浩任军长,率部活跃在以木兰山为中心的广大地区。

1929年5月,吴光浩奉命赴河南商城领导起义工作途中遭敌伏击,英勇牺牲。

漫步在吴光浩故居,瞻仰其生平,湖北日报全媒体记者留意到,嵌在吴光浩麾下参与起义的,不乏徐海东、王树声等开国大将。

如今,吴光浩曾奋斗过的土地,早已换了人间。

青云村内,水泥路修到了村民家门口;方便拍照打卡的稻田栈道,可供垂钓的围栏、游人漫步的沥青步道,均已建成投用。

村党支部书记熊兵介绍,村民靠着“一窝鸡”“一棚苗”“一塘鱼”当起了小老板。现在,青云村拥有“微产业”的村民达30余户,每户年收入达到10多万元。

吴所新今年78岁,曾在武汉开办制衣厂,2019年返乡后,精心打理着吴光浩故居和陵园。他说,每年都有万余人来到吴光浩故居和陵园瞻仰。“村民日子越过越红火,但父辈下有知,可以安心了。”

如今的王家河街,是湖北省第一批宜居宜业和美乡村样板带,文旅发展势头强劲。18.5公里火塔公路,串起23个和美乡村。和美乡村与木兰草原等景区交相辉映,绘就“村在景中、景融村中”的画卷,每年480万全球游客慕名而来。

长江奔腾,初心如磐。吴光浩烈士当年所期盼的繁荣富强,正在家乡变为生动现实。这片土地上的人们传承英烈精神,在新时代续写农业农村融合发展新篇章。

### 黄梅



#### 宛希先 (1906—1930)

黄梅下新宛大屋人。1925年加入中国共产党。1926年参加北伐。1927年参加湘赣边界的秋收起义。起义部队到达三湾后,宛希先响应毛泽东的号召,第一个站出来表示坚决革命到底。1930年在江西永新县牺牲。

### 三湾改编时他第一个站出来支持毛委员 为修缮宛希先故居 村民们拆下自家老屋砖瓦

湖北日报全媒体记者 曹雯 通讯员 吴慕帆 郑鉴峰 王晶

游客络绎不绝,高峰期日接待量超过300人。“文化馆管理员介绍。

不远处的宛希先故居,修缮后保持着青砖黛瓦的原貌。“修缮用的砖瓦,很多是村民从自家老屋拆下捐出来的。”已退休的原村党支部书记宛亚文说。2023年,红色美丽村庄建设启动,村民踊跃捐物、腾地,自筹资金70余万元。

“从前外出奔波,如今在家门口就业,收入翻番。”绿瓦翻新的茶室间,62岁的村民石记芳用汗水丈量着生活的变迁。这片2021年落地的茶园,让23位村民“挣钱顾家两不误”,每年还为村集体贡献6万元收入。

1927年9月,秋收起义部队抵达三湾村,部队士气低迷,前途未卜。毛泽东对官兵们说:“我愿意跟我走的,请站到左边来,我热烈欢迎;愿意回家的,请站到右边去,我热烈欢送,并且发给路费!”

“当时现场寂静无声,”黎常贵还原着历史场景,“突然,宛希先举枪高呼:‘跟毛委员干革命,坚决到底!’他率先站到左边。”这关键一步,凝聚了军心,稳定了队伍。

那段峥嵘岁月,已成为宛大村的精神底色。每逢周末,文化馆内总能看到孩子们凝神聆听的身影。

村口的烈士陵园,青松翠柏守护着红色热土。宛希先红色革命文化馆内,百余件文物静默陈列——宛希先使用过的煤油灯仿制品、村民捐赠的革命时期票据……“参观